

经济新闻 | 关注

“2014中国企业500强”昨日发布

中石化10连冠,4家互联网企业入榜

我省14家企业入围“制造业企业500强”

昨日,由中国企业联合会、中国企业家协会评选的“2014中国企业500强”在重庆发布。中石化以29450亿元营业收入连续10年问鼎,中石油、国家电网分别以27593亿、20498亿营收列二三位,中农工建四大国有银行全部进入前十。

榜单前19名均为国企。我省共有10家企业上榜,比去年减少了4家。河南能源化工集团有限责任公司以2198.8亿元的营业收入排名第60位。此外,河南有14家企业入围“2014中国制造业企业500强”。郑州晚报记者 徐刚领/文 马健/图



短评

跻身“一流”还得下苦功夫

500家大企业荣登2014年度“中国500强企业”榜单,这中间还有92家企业进入了世界500强。对相关企业来说,这是了不起的成就,自然可喜可贺,但是,这并不意味着这些企业已经跻身“一流企业”的行列。

有人这样定义“一流企业”——出类拔萃的企业,如果它消失,将给其所在领域带来无法弥补或在一定时间内无法填补的空缺。更有人认为,一流企业应该具有领先的经营业绩、具有全球影响力的品牌、首屈一指的创新力等诸多特征。

单从规模看,我国一些企业的确已经达到甚至超过国际一流企业,但在自主研发、品牌

影响力、商业模式等“软实力”上却差距不小。仅以品牌为例,我国500强中没有一家进入福布斯全球品牌100强、全球最具价值品牌榜单。而“软实力”恰恰是企业持久核心竞争力的根本。

不难发现,我国一些大企业实现巨额营收,很大程度上依靠了政策的优势,实际经营水平并不一定真高,更缺乏品牌和技术等“软实力”。在市场的风浪搏击中,这样的企业难以形成更强的发展势头,当市场环境发生些许变化,原有经营业绩就可能不保。

应该认识到,企业的“硬实力”发展相对容易,“软实力”却很难,必

须依靠企业自身的积累,而且是长期积累,企业必须下苦功夫。

眼下,我国产业处在转型升级发展和向全球价值链中高端跃升的关键阶段,企业须摒弃长期以来单纯追求规模扩张和营收增长的以量取胜策略,坚持走创新发展道路,通过创新练就“软实力”,增强核心竞争力,拓展盈利空间。

对相关部门来讲,也要管住“权力之手”。通过深化改革、进一步简政放权,营造有利于公平竞争的市场环境,让企业优胜劣汰,促使企业在激烈的市场竞争中锻造出强大生命力,向“一流”进发。

据新华社电

17家银行企业利润占据中企500强半壁江山

近年来,制造业与银行业之间的“矛盾”越来越被各方关注。本次榜单也反映出了此间问题。此次共有260家制造企业和17家银行企业(包括以中国邮政储蓄银行为主要业务来源和利润来源的中国邮政集团),260家企业的营业收入合计为23.0万亿元,资产合计为20.9万亿元,净利润合计为4623亿元,分别占500强营收总额、资产总额、

净利润总额的40.6%、11.8%、19.5%;17家银行的营业收入合计为5.52万亿元,资产合计为107.3万亿元,净利润合计为1.23万亿元,分别占500强各项总额的9.7%、60.8%、51.0%。17家进入中企500强的银行企业,其利润占据500强企业半壁江山。制造业企业的平均净资产收益率为8.8%,而银行的平均净资产收益率为18.6%。

国企成为大企业亏损的“重灾区”

此次中国企业500强榜单显示,2014中国企业500强中有43家亏损企业,与上年度相同,但这43家企业中只有1家民营企业,国有企业成为中国大企业亏损的“重灾区”。

在这43家亏损企业中,亏损额超过10亿元的企业有19家,比上年多了3家。亏损企业主要集中在重化工领域,其中煤炭企业17家,比上年增加7家;钢铁企业有7家,比上年减少3家;有

色行业企业7家。

数据显示,2014中国企业500强中国有企业和民营企业比例首次达到六比四,但呈现出国有企业绩效恶化、民营企业绩效良好态势。300家国有企业的亏损面高达14%,42家企业合计亏损726.6亿元,其中10家中央国有企业合计亏损385.7亿元;200家民营企业仅有1家亏损,且其亏损额大幅减少,只有5000万元。

四家互联网企业入榜,京东排名最高

值得注意的是,本次共有4家互联网特征的大企业上榜,分别是京东商城、浪潮集团、百度公司和腾讯公司。4家企业营业收入合计2068.3亿元,同口径同比增长了40.0%;资产合计2167.4亿元,同口径同比增长了45.1%;净利润合计为305.6亿元,同口径同比减少了11.5%。其中京东商城以693.39亿营收位列182位,居于4家互联网企业首位。腾讯公司、浪潮集团、百度公司、分列204、268、362位。

不少人会有疑问,阿里巴巴去哪儿了?因为根据阿里巴巴

大股东雅虎公布的财报显示,2013年全年,阿里巴巴的总营业收入为79.52亿美元,约合493.91亿人民币,已经超越了200亿元的中企500强上榜门槛。

对此,中国企业联合会副理事长李建明表示,阿里巴巴未上榜的原因是它未向中国企业联合会提出申报,另外,阿里巴巴还未上市,公司的经营数据无法取得。

与财富500强不同,中企500强是依靠各个企业上报的数据来评判的。因此,每年的中企500强,都会出现不少企业符合条件,但未能入围榜单的情况。

河南有14家企业入围“制造业企业500强”

中国企业联合会、中国企业家协会按照国际惯例连续第10次推出了中国制造业企业500强。与2013中国制造业企业500强相比,2014中国制造业企业500强的整体增长速度有所提高,但由于企业发展状况分化,不少企业营业收入负增长,入围门槛有所下降。经济效益扭转连续两年的下滑局面,较上年增长7.84%。

值得关注的是,在全部制造业500强中,国有企业以65.35%的收入份额贡献了81.95%的纳税份额,百元收入纳税率为8.11元,是民营企业(3.37元)的2.41倍。虽然国有企业所占份额较上年(85.07%)有所降低,但绝对优势依然无法超越。国有企业的收入利税率[(纳税总额+净利润)/营业收入]为9.93%,明显高于民营企业6.16%的水平。

2014中国制造业企业500强呈现如下特点:总体规模增幅提升,但10年中入围门槛第二次降低。总体经济效益扭转连续两年下滑局面,但盈利水平未有起色。行业分布较为分散,各行业地位长期稳定。绝大部分行业的盈利能力持续下降,各行业间的显著差距仍然存在。国有企业在数量上占据主导地位,税收贡献民营企业无法超越。研发投入费用有所增加,但研发投入增长率持续降低。

据了解,河南有14家企业入围“2014中国制造业企业500强”,居中部省份前列。河南14家,安徽10家,湖南7家,湖北17家,江西14家,山西3家。这6省区共有65家企业入围,比上年多4家,占2014中国制造业企业500强总数的13.00%。

我省十家上榜企业名单

名次	企业名称	营业收入(万元)
60	河南能源化工集团有限责任公司	21987835
104	中国平煤神马能源化工集团有限责任公司	14008232
257	河南省漯河市双汇实业集团有限责任公司	4720541
289	安阳钢铁集团有限责任公司	4046168
346	金龙精密铜管集团股份有限公司	3354200
382	天瑞集团股份有限公司	3031559
392	郑州煤炭工业(集团)有限责任公司	2951517
426	河南神火集团有限公司	2730872
433	郑州宇通集团有限公司	2698448
495	万基控股集团有限公司	2350808